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Ο Κόσμος κινείται σήμερα με νέες ταχύτητες, στον 21ο αιώνα. Έχει μπροστά του με
γάλες ευκαιρίες, έχει μπροστά του σοβαρούς κινδύνους. Τα τεχνολογικά και τα επιστη
μονικά επιτεύγματα ανοίγουν καινούριους δρόμους. Η Ψηφιακή Επανάσταση αλλάζει 
το περιβάλλον της μάθησης, της πληροφορίας, της επικοινωνίας, αλλά αλλάζει και το πε
ριβάλλον της εργασίας, της παραγωγής και της διάθεσης αγαθών.1

Την ίδια στιγμή, η υπερθέρμανση του Πλανήτη και το φαινόμενο του θερμοκηπίου 
συνιστούν σοβαρή απειλή, που οφείλουμε να προλάβουμε και όχι να κληροδοτήσουμε 
στα παιδιά μας. Η ενέργεια αποκτά, όσο ποτέ στο παρελθόν, καταλυτική σημασία, σε ό,τι 
αφορά την ανάπτυξη αλλά και το περιβάλλον. Η αύξηση του πληθυσμού στον Πλανήτη, 
αλλά και η γήρανσή του ειδικότερα στην Ευρώπη, συνεπάγονται επιπτώσεις, σοβαρότα
τες επιπτώσεις.

Στο μεταξύ μεγάλες Χώρες της Άπω Ανατολής, με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, 
βγαίνουν δυναμικά στην παγκοσμιοποιημένη αγορά. Η ευρύτερη γειτονιά, στα βόρεια 
σύνορά μας, με άλματα Δημοκρατίας και ανάπτυξης, αποκτά μία νέα δυναμική. Η Ευ
ρωπαϊκή Ένωση, μέσα σε λίγα χρόνια, έφτασε σχεδόν στο διπλάσιο αριθμό μελών και ε
πιδιώκει -με τη Στρατηγική της Λισσαβόνας- να γίνει πιο ανταγωνιστική και πιο κοινωνι
κή. Καταρτίζει Σχέδιο Δράσης για την Ενέργεια, δίνοντας προτεραιότητα στην περιβαλ
λοντική διάσταση και στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της. Έχει ως τόσο, 
μπροστά της -και χρειάζεται να την ξεπεράσει, το συντομότερο δυνατό- την εκκρεμότη
τα της Συνταγματικής Συνθήκης.

Το μήνυμα των καιρών είναι ηχηρό και σαφές: Σ’ έναν Κόσμο που αλλάζει με πρωτό
γνωρους ρυθμούς, δεν αρκεί, ούτε η αντιμετώπιση προβλημάτων του χθες, ούτε η προσ
αρμογή στα δεδομένα του σήμερα. Απαιτούνται έγκαιρες αποφάσεις απέναντι στους

1. Εκτενής περίληψη Εισήγησης στην *The 11th Roundtable with the Government of Greece», 
ECONOMIST CONFERENCES, Athens, April 2007. Αποκλειστικός Εκπρόσωπος ECONOMIST 
CONFERENCES: CHAZLIS and RIVAS Co, Γεν. Διευθ. N. ΠΑΣΣΑΡΙΒΑΚΗ, Publ. Rel. Man. Π. 
ΤΣΑΦΑΡΑΣ.
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κινδύνους, διαρκής προετοιμασία για τις ευκαιρίες, που έρχονται. Απαιτούνται αλλαγές 
και μεταρρυθμίσεις, που να ανταποκρίνονται στο διεθνές περιβάλλον και στις τάσεις που 
αναπτύσσονται. Απαιτείται προ πάντων, να αλλάζουμε πιο γρήγορα.

Το διεθνές περιβάλλον και ο πολύπλοκος γεωπολιτικός περίγυρός μας απαιτούν πλέ
ον πολυδιάστατες πολιτικές και οικονομικές δράσεις. Η Ελλάδα σήμερα εμφανίζει ευχά
ριστες ιδιαιτερότητες:

Πρώτον: Είναι ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ΟΝΕ και όλων των μεγά
λων πολιτικών και οικονομικών Οργανισμών, γεγονός, που ενισχύει τη διεθνή πολιτική 
παρουσία και την οικονομική δυναμική της.

Δεύτερον: Συνορεύει, προς βορρά, με μία περιοχή του Κόσμου, που κατακτά σημα
ντική θέση στην παγκόσμια επιχειρηματική και ενεργειακή Κοινότητα, γεγονός, που τη 
φέρνει στο κέντρο μίας μεγάλης αγοράς πολλών εκατομμυρίων πολιτών.

Τρίτον: Είναι ο ευρωπαίος γείτονας της Μ. Ανατολής, της Ασίας και των Χωρών του 
Μεσογειακού Νότου, γεγονός, που της επιτρέπει να λειτουργεί ως γέφυρα Ανατολής και 
Δύσης, Βορρά και Νότου.

Όλα αυτά -το διεθνές περιβάλλον και τα γεωπολιτικά δεομένα- είναι φυσικό να επη
ρεάζουν τις προτεραιότητες της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Καταλυτικός, ως τόσο, 
παράγοντας, σε κάθε περίπτωση, είναι το όραμά μας για την Ελλάδα του μέλλοντος. Εί
ναι η Ελλάδα που θέλουμε στο σύγχρονο Κόσμο. Η Ελλάδα της ειρήνης, της συνεργα
σίας, της ανάπτυξης και της προόδου.

Σταθερή βάση για την επίτευξη των στόχων αυτών είναι η Ε.Ε. Αυτή, άλλως τε, είναι 
και η μεγάλη μεταρρυθμιστική δύναμη, που μεταβάλλει την προοπτική, όχι μόνο των Με
λών της, αλλά και ολόκληρης της Ηπείρου μας. Υποστηρίζουμε τις προσπάθειες, που α
ναπτύσσονται, ώστε να κλείσει η εκκρεμότητα της Συνταγματικής Συνθήκης και να προ
χωρήσουμε στην πολιτική ενδυνάμωση της Ένωσης. Πρωταγωνιστούμε στη διαμόρφω
ση Κοινής Εξωτερικής Ενεργειακής Πολιτικής. Συνεργαζόμαστε με τους Εταίρους μας 
για μία Ευρώπη πιο ισχυρή και πιο αποτελεσματική, αλλά και πιο δημοκρατική, πιο κοι
νωνική και πιο πολιτική. Μία Ευρώπη με ενιαία φωνή στα μεγάλα ζητήματα, που αφο
ρούν στην ειρήνη και στην ασφάλεια, στην περιοχή μας και τον Κόσμο.

Η σύγχρονη Ελλάδα προχωρά στο μέλλον με διορατικότητα και εθνική αυτοπεποί
θηση, ασκώντας πολιτική ανοικτών οριζόντων.

Ενθαρρύνουμε την ευρωπαϊκή προοπτική των γειτονικών Χωρών και υποστηρίζου
με την προσαρμογή τους στα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Καθιστούμε, ως τόσο σαφές, ότι η γειτονική Π.Γ.Δ.Μ., στην πορεία της προς τους ευ- 
ρωατλαντικούς θεσμούς, χρειάζεται και οφείλει να συμβάλει στην επίτευξη αμοιβαία α
ποδεκτής λύσης στην εκκρεμότητα της ονομασίας της.

Σε κάθε περίπτωση, οι Έλληνες επιδιώκουμε την ενδυνάμωση της συνεργασίας μας, 
με όλες τις Χώρες της γειτονιάς μας.

Υπογραμμίζω, ότι στην ευρύτερη περιοχή μας έχουν, ήδη, αναπτυχθεί χιλιάδες ελληνι
κές επιχειρήσεις, με πρωταγωνιστικό ρόλο στον τραπεζικό χώρο και στις τηλεπικοινωνίες. 
O l εξαγωγές μας προς τις Χώρες αυτές αυξάνονται με σημαντικούς ρυθμούς και το τουρι
στικό ρεύμα προς τη Χώρα μας καταγράφει διαρκή άνοδο. Σημειώνω, ότι παρατείναμε, με
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απόφαση της Βουλής, το Ελληνικό Σχέδιο για την Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων και συ
νεργαζόμαστε με τις λήπτριες Χώρες, για την προώθηση έργων αμοιβαίου οφέλους.

Προωθούμε την κατασκευή οδικών αξόνων, που διευκολύνουν τις μετακινήσεις και 
τη διακίνηση προϊόντων.

Εργασθήκαμε και εργαζόμασθε για την ενδυνάμωση της Διαβαλκανικής Συνεργα
σίας, όπως, επίσης, και για την ανάπτυξη στενών διμερών και πολυμερών σχέσεων με τις 
Χώρες του Εύξεινου Πόντου.

Αναπτύξαμε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας, που 
οδηγεί στην ενεργειακή ενσωμάτωση των Χωρών της Ν.Α. Ευρώπης στην Ε.Ε.

Συνεργαζόμαστε με την Ε.Ε. και τους γείτονές μας για τη δημιουργία εναλλακτικών 
δρόμων ενεργειακής τροφοδοσίας της Ευρώπης. Μόλις πρόσφατα, ύστερα από 14 χρό
νια προσπαθειών, υπογράψαμε Διακρατική Συμφωνία με τη Ρωσία και τη Βουλγαρία για 
την κατασκευή του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη.

Το έργο, που πρόκειται να λειτουργεί συμπληρωματικά προς τα Στενά, επιφυλάσσει 
σημαντικά οφέλη για τις τρεις Χώρες, αλλά και για όλες τις μεγάλες ενεργειακές αγορές. 
Στο μεταξύ, πρωταγωνιστούμε στη δημιουργία ενός νέου αγωγού τροφοδοσίας της Ευ
ρώπης με φυσικό αέριο. Παράλληλα, προωθούμε νέες διασυνδέσεις του ηλεκτρικού δι
κτύου της Χώρας μας με εκείνα γειτονικών Χωρών.

Αξιοποιώντας, τις παραδοσιακά φιλικές σχέσεις μας με τις Χώρες του Μεσογειακού 
Νότου, της Μ. Ανατολής και του Αραβικού Κόσμου, αναπτύσσουμε πρωτοβουλίες και συ
νάπτουμε νέες συμφωνίες οικονομικής, ενεργειακής και επιχειρηματικής συνεργασίας. 
Στηρίζουμε και υποστηρίζουμε ενεργά τις προσπάθειες επίλυσης του Μεσανατολικού και 
τη δημιουργία ανεξάρτητου και κυρίαρχου Παλαιστινιακού Κράτους, που θα συμβιώνει 
ειρηνικά με το Ισραήλ. Προχωρούμε, ταυτόχρονα, στην ανάπτυξη στενότερων σχέσεων με 
χώρες της Ασίας, που βγαίνουν δυναμικά στην παγκόσμια σκηνή, αξιοποιώντας τη δυνα
τότητα της Χώρας μας να λειτουργεί ως πύλη για την είσοδό τους στην Ευρώπη.

Σε ό,τι αφορά στη γειτονική Τουρκία, ακολουθούμε, ανυπόκριτα, στρατηγική καλής 
γειτονίας. Υποστηρίζουμε την ευρωπαϊκή προσαρμογή της και καταστήσαμε σε όλους 
σαφή τη θέση μας, ότι η πλήρης ανταπόκρισή της στις αρχές και τα προαπαιτούμενα της 
Ε.Ε. σημαίνει, για μας, και την πλήρη ένταξή της. Το στοίχημα, ωστόσο, ανήκει στην ίδια, 
που οφείλει εάν, πράγματι, θέλει να προχωρήσει προς την Ευρώπη, να κινηθεί στις γραμ
μές που ορίζουν οι «27». Σε κάθε περίπτωση, επιμένουμε στην εφαρμογή του Διεθνούς 
Δικαίου και των Διεθνών Συνθηκών.

Η Ελλάδα, ακολουθώντας στρατηγική ειρήνης και διεθνούς συνεργασίας, επενδύει 
στην ανάπτυξη και στην πρόοδο. Εφαρμόζει πολιτικές που ενισχύουν, τόσο την ελκυστι- 
κότητά της, όσο και την εξωστρέφεια της Οικονομίας της. Βασικές προτεραιότητές μας 
για όλα αυτά:

Είναι η επένδυση στην Παιδεία και στον Πολιτισμό, στις νέες τεχνολογίες και στις δυ
νατότητες που παρέχει η Ψηφιακή Επανάσταση.

Είναι η εμπέδωση Κράτους Δικαίου.
Είναι η ισχυρή, η ανταγωνιστική και εξωστρεφής Οικονομία.
Είναι, σε τελική ανάλυση, η κοινωνική και περιφερειακή σύγκλιση, η τόνωση της α

πασχόλησης και η καλυτέρευση της ζωής κάθε Πολίτη.
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Άμεση προτεραιότητά μας είναι η ποιοτική αναβάθμιση της Δημόσιας Παιδείας. 
Προωθήσαμε, μεταρρυθμίσεις σε όλες τις βαθμίδες της Εκπαίδευσης τονίζω τη μεταρ
ρύθμιση στα Πανεπιστήμια, ώστε να αναγεννηθούν και να συμβαδίζουν με το μέλλον. 
Έτσι: Ενθαρρύνεται η αυτοτέλειά τους. Αναβαθμίζεται η λειτουργία τους. Ενισχύεται η 
δυνατότητά τους να λειτουργούν ως μοχλοί κοινωνικής κινητικότητας. Παραμερίζεται ο 
άκρατος κομματισμός. Προστατεύεται ουσιαστικά το ακαδημαϊκό άσυλο. Αναπτύσσου
με, παράλληλα, Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική και επενδύουμε στην Έρευνα και την Τε
χνολογία. Έτσι: Δημιουργούνται νέα Ερευνητικά Κέντρα και Πόλοι Καινοτομίας.

Αναπτύσσονται οι ευρυζωνικές υποδομές. Παρέχεται στους Φοιτητές, με την εφαρ
μογή του προγράμματος «Δίοδος», φθηνή πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Εφαρμόζεται πρό
γραμμα διανομής ηλεκτρονικών υπολογιστών στους αριστεύσαντες μαθητές.

Ακόμη, προωθούνται αλλαγές και μεταρρυθμίσεις, σε όλους τους τομείς: Στο Κράτος, 
στην Οικονομία, στην Παιδεία, στην Υγεία, στην Προστασία του Περιβάλλοντος.

Έχουμε, ήδη, θεμελιώσει μία νέα δυναμική ενεργειακή πολιτική, που αναπτύσσεται 
με εξωστρέφεια και περιβαλλοντική ευαισθησία.

Προχωρούμε στην κατάρτιση Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ. Καταρ
τίσαμε και εφαρμόζουμε το πρώτο Εθνικό Σχέδιο Κατανομής Ρύπων, και, ήδη, έχουμε υ
ποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το β' Σχέδιο (για την περίοδο 2008-2012) με ακόμη 
αυστηρότερη κατανομή.

Προωθούμε, πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση πιθανών προβλημάτων στην ύ
δρευση και στην άρδευση, καθώς, επίσης, και για την πρόληψη δασικών πυρκαγιών.

Στις βασικές προτεραιότητές μας είναι η εμπέδωση ενός καλύτερου Κράτους, δίπλα 
στον Πολίτη. Στο διάστημα που πέρασε, έγιναν σημαντικά βήματα.

Εφαρμόζονται πολιτικές, που διασφαλίζουν την οικονομική αυτοδυναμία της Τοπι
κής Αυτοδιοίκησης.

Αναπτύσσονται στοχευμένες δράσεις για την ανασυγκρότηση της Δημόσιας Διοίκη
σης και τη βελτίωση των υπηρεσιών της.

Απλοποιούνται οι διαδικασίες, ώστε να διευκολύνεται η ίδρυση επιχειρήσεων και να 
εξυπηρετούνται καλύτερα οι Πολίτες.

Δημιουργούνται νέες υποδομές ηλεκτρονικής διακυβέρνησης κ.ά.
Στο μεταξύ, με συγκεκριμένες μεταρρυθμίσεις, θεμελιώσαμε νέο αναπτυξιακό πρότυ

πο και δημιουργούμε πρόσφορο έδαφος, το οποίο ενισχύει την επιχειρηματικότητα του 
Έλληνα, προσελκύει ξένες άμεσες επενδύσεις, βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα της Οι
κονομίας μας κ.ά.

Δημιουργήσαμε, για την επίτευξη των στόχων αυτών, νέα αναπτυξιακά εργαλεία α
νάμεσα στα οποία είναι η φορολογική μεταρρύθμιση, ο αναπτυξιακός νόμος, που ενι
σχύει παλιές και νέες επιχειρήσεις έως και το 60% της επένδυσής τους, η διεύρυνση των 
ορίων και η αύξηση των ποσοστών χρηματοδότησης του Επιχειρησιακού Προγράμμα
τος «Ανταγωνιστικότητα», το πλαίσιο για την ανάπτυξη Συμπράξεων του Δημόσιου με 
τον Ιδιωτικό Τομέα κ.ά.

Είμαστε, ακόμη, στην τελική φάση της κατάρτισης ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων για 
τις ΑΠΕ, τη Βιομηχανία και τον Τουρισμό.

Κεντρικός πυλώνας των Σχεδίων μας είναι η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης 
και η αξιοποίηση των παραδοσιακών πλεονεκτημάτων της Χώρας. Το 80% των εθνικών
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και κοινοτικών πόρων του νέου πλαισίου, που συνολικά 
υπερβαίνουν τα 36 δισεκ. ευρώ, κατευθύνονται στην ελ
ληνική περιφέρεια. Άμεση προτεραιότητά μας είναι η α
ναβάθμιση του ανθρώπινου κεφαλαίου και η επένδυση 
στη Νέα Γνώση.

Βασικός στόχος, λοιπόν, είναι η δυναμική και βιώσιμη 
ανάπτυξη. Προς την κατεύθυνση αυτή υποστηρίζονται 
μεταρρυθμίσεις για την επιχειρηματικότητα και την αντα
γωνιστικότητα, την αναβάθμιση της διοικητικής ικανότη
τας του Δημοσίου, την ανάπτυξη των μεταφορών κ.ά.

Ήδη, τα πρώτα αποτελέσματα της νέας Οικονομικής 
και Αναπτυξιακής Πολιτικής, επιβεβαιώνουν την ορθό
τητα των επιλογών μας και εμπνέουν αισιοδοξία.

Το έλλειμμα μειώθηκε στο 2,6% του ΑΕΠ και συνεχί
ζει να μειώνεται, με σίγουρα και σταθερά βήματα. Ακο
λουθούμε πολιτικές, που διασφαλίζουν διαρθρωτική και 
διατηρήσιμη δημοσιονομική προσαρμογή. Βεβαίως δεν 
είμαστε στο τέλος του δρόμου. Στόχος μας είναι να φθά- 
σουμε, έως το 2010, σε ισοσκελισμένους ή πλεονασματι- 
κούς προϋπολογισμούς.

Οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι από τους υψηλότερους 
στην Ευρωζώνη.

Οι συνολικές επενδύσεις αυξάνονται σημαντικά και 
οι ξένες άμεσες επενδύσεις, έφθασαν σε πρωτόγνωρα για 
τη χώρα μας επίπεδα.

Ο Τουρισμός καταγράφει ισχυρή δυναμική.
Τονίζω και θέλω να το τονίζω πάντα, ότι τίποτε απ’ ό

λα αυτά δεν αρκεί. Χρειάζεται να γίνουν πολλά ακόμη 
και είναι απόφασή μας να κινηθούμε πιο γρήγορα και πιο 
εντατικά! Αποδεικνύεται, ως τόσο, ότι η Ελλάδα δια
σφαλίζει μία νέα προοπτική. Απέκτησε και βελτιώνει συ
νεχώς ένα φιλικό αναπτυξιακό περιβάλλον. Παρέχει ση
μαντικές ευκαιρίες για μεγάλες επιχειρηματικές πρωτο
βουλίες. Εξελίσσεται σε διεθνή ενεργειακό δίαυλο, σε ε
πιχειρηματικό, ναυτιλιακό και χρηματοπιστωτικό κέ
ντρο, σε σύγχρονο τουριστικό προορισμό. Η Ελλάδα α
ναβαθμίζει τον γεωπολιτικό ρόλο της. Συμβάλλει στην ε
νίσχυση της συνεργασίας, της σταθερότητας και της ανά
πτυξης στην ευρύτερη περιοχή. Η Ελλάδα αποδεικνύε- 
ται Χώρα ασφαλής, φιλόξενη και ελκυστική, για επιχει
ρήσεις και επισκέπτες. Έτσι, εξασφαλίζει την προοπτική 
που δικαιούται στον 21ο αιώνα.

Κωνσταντίνος ΓΕ. 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
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